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Helene Lindman  
Projektledare 

Telefon 08-508 28 856, 076-122 88 56      
helene.lindman@miljoforvaltningen.stockholm.se 

Till 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden 

MILJÖFÖRVALTNINGENS ANMÄLAN AV RAPPORTEN 

”STADSDELSINVÅNARNA OM  MILJÖ OCH 

MILJÖVANOR I STOCKHOLM 2007” 

Förslag till beslut 

1 Godkänna rapporten ”Stadsdelsinvånarna om - Miljö och miljövanor i Stockholms 

2007” 

2 Översända detta ärende till kommunstyrelsen, övriga nämnder och bolagsstyrelser 

för kännedom.  

 

 

 

Gunnar Söderholm Tage Jonson 

 

Sammanfattning 

Stockholms stad har en lång tradition av miljöarbete för att förbättra stockholmarnas 

levnadsförhållanden och livsmiljö. Redan i mitten av 1970-talet antogs det första 

miljöprogrammet. Sedan dess har staden regelbundet satt upp mål för att lösa de miljö- 
och hälsoproblem som man stått inför och för att utveckla Stockholm till en ur 

miljösynpunkt långsiktigt hållbar stad.  

 

Tack vare ett framgångsrikt miljöarbete har många av de stora lokala utsläppen från 
industri och företag åtgärdats och fokus har förflyttats mot en mer diffus miljöpåverkan 

från människors konsumtion, vanor och beteenden. Alla invånare i Stockholm påverkar 

som individer och konsumenter miljöutvecklingen genom sina val. Därmed är det också 
viktigt att kunna följa om stockholmarnas miljövanor förändras i en mer miljövänlig 

riktning. 
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Under hösten 2007 har drygt 3000 stockholmare svarat på en omfattande enkät om hur de 

upplever Stockholms miljö, om betydelsen av ett miljövänligt levnadssätt och om vad de 
själva gör för att minska sin negativa miljöpåverkan. För att säkerställa kvaliteten drogs 

ett slumpmässigt obundet urval om 350 personer från varje stadsdel. 65 procent av de 

tillfrågade besvarade enkäten. Resultatet ger underlag till stadens arbete för en långsiktigt 
hållbar miljöutveckling.  

 

Enkäter på samma tema har tidigare gjorts år 2001 och 2004. Ambitionen är att 

undersökningarna ska genomföras vart tredje år så att stockholmarnas attityder, beteenden 
och vanor på miljöområdet kan följas över tiden.  

 

Resultaten av undersökningen redovisas även på stadens webbsida för uppföljning av 
arbetet med miljömål och hållbarhetsfrågor i Stockholm, 

www.miljobarometern.stockholm.se. Där ligger även tabellbilagan och teknisk rapport i 

PDF-format. Resultaten redovisas på såväl stadsdelsområdesnivå som för staden som 
helhet.  

Bakgrund 

Miljöförvaltningen mäter och redovisar regelbundet arbetet med miljömål och 

hållbarhetsfrågor i Stockholm. Härigenom ska arbetet för en hållbar utveckling kunna 

följas upp lokalt i stadsdelarna och för staden som helhet. En del nyckeltal baserar sig på 

miljödata och direkta mätningar av miljöförhållandena. För andra indikatorer inhämtas 

underlaget via återkommande enkäter bland Stockholms invånare. Undersökningarna är 

en viktig del i stadens miljöövervakning att kartlägga och följa upp stockholmarnas 

attityder och beteende vad gäller olika miljöfrågor. 

En första större mätning av stockholmarnas miljövanor gjordes år 2001. Resultatet finns 

redovisat i rapporten ”Så upplever stockholmarna sin stad – Med perspektiv på hållbar 

utveckling i stadsdelarna”. År 2004 redovisades resultatet i ”Stadsdelsinvånarna om – 

Miljö och miljövanor i Stockholm 2004”. 

SYFTE 

Huvudsyftet med enkätundersökningen är att:  

 Följa upp hur stockholmarnas beteenden och vanor med betydelse för den långsiktigt 

hållbara miljöutvecklingen i staden ser ut och förändras över tiden. 

 Samla in uppgifter om stockholmarnas miljövanor för att följa upp stadens 

miljöprogram och för att ge kunskapsåterföring till frågan ”Är vi på rätt väg?”. 

 Att jämföra årets undersökningsresultat med resultatet från 2004 och 2001 för att se 

om och i vilken riktning eventuella attitydförändringar skett. 

http://www.miljobarometern.stockholm.se/
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RAPPORTEN 

Rapporten är uppbyggd i sju temaområden. Då syftet med undersökningen, förutom att 

beskriva årets resultat för staden som helhet, även är att jämföra med undersökningen 

2004 läggs stor vikt vid tidsjämförelser där det är möjligt. 

De sju temaområdena är: 

 Miljön i staden 

 Miljön i det egna stadsdelsområdet 

 Buller, resvanor och trafik 

 Energi 

 Ekologiska, miljö- och rättvisemärkta varor 

 Avfallshantering 

 Inomhusmiljö  

FÖRVALTNINGENS SYNPUNKTER 

Förvaltningen vill särskilt belysa följande aspekter: 

Miljön i staden 

6 av 10 anser att Stockholms miljö avseende mark, luft och vatten är mycket eller ganska 

bra. 2 av 10 anser att den är ganska eller mycket dålig. 71 procent av stockholmarna är 

ganska eller mycket intresserade av miljöfrågor. Det är en ökning med 10 procentenheter 

mellan åren 2004 till 2007. Det är framför allt i gruppen 16-24-åringar som intresset för 

miljöfrågor har ökat. 76 procent uppger att det har betydelse för miljön om de lever 

miljövänligt eller ej. Det är en ökning med åtta procentenheter sedan 2004. Även i denna 

fråga är det framför allt 16-24-åringarna som står för den största attitydförändringen. 8 av 

10 oroas i någon grad av den framtida miljöutvecklingen. Utsläpp av växthusgaser samt 

kemikalieutsläpp och gifter i miljön är de största miljöproblemen enligt stockholmarna. 

Yngre anger i högre utsträckning växthusgaser som ett av de största problemen medan de 

äldre (> 65 år) anser att övergödning, kemikalieutsläpp och gifter i miljön är de största 

miljöproblemen. 

Miljön i stadsdelen 

8 av 10 vistas regelbundet i näraliggande parker och grönområden, det är fyra 

procentenheter fler än vid mätningen 2004. Stockholmarna är mindre nöjda med 

tillgången till parker och grönområden än vid förra undersökningen. Andelen mycket 

nöjda har minskat med åtta procentenheter. En majoritet av stockholmarna nyttjar stadens 

strandbad. Resultatet av undersökningen visar ett starkt samband mellan upplevd 
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badvattenkvalitet och hur ofta man badar. De som badar ofta eller ibland betygssätter 

badvattenkvaliteten betydligt högre än de som sällan eller aldrig badar. 

Buller, resvanor och trafik 

Andelen bullerstörda har ökat något, och av 16 procent som i hög utsträckning störs av 

trafikbuller har en tredjedel övervägt att flytta. Drygt åtta av tio stockholmare anser att det 

är viktigt att resa miljövänligt. Av dem som reser till arbete/skola färdas 59 procent 

kollektivt och 27 procent med bil. I högtrafik åker 77 procent av stockholmarna 

kollektivt
1
. 6 av 10 uppger att de kör bil på ett medvetet sparsamt sätt och nära 3 av 10 

stockholmare kör med odubbade vinterdäck. Kring 60 procent anser att miljöbilar är 

viktiga för miljön men att utbudet är begränsat och att bilarna är dyra i inköp och drift. 

Hälften är positivt inställda till trängselskatter och anser att dessa bidrar till att fler åker 

kollektivt, att det blir mindre köer och buller och bättre luft i staden. Missnöjet med 

trafiksäkerheten för cyklister och fotgängare har ökat något sedan mätningen 2004. 

Energi 

90 procent tycker att det är viktigt att som enskild individ spara energi och andelen som 

har miljömärkt el (12 procent) har fördubblats sedan 2001. Hälften av stockholmarna har 

bytt till lågenergilampor – 16 procentenheter fler än 2004 och 60 procent stänger av TV 

mm istället för att använda stand-by. 

Ekologiska, miljö- och rättvisemärkta varor 

73 procent anser att det är viktigt att handla miljömärkta varor och 31 procent väljer alltid 

eller oftast miljömärkta varor. Andelen stockholmare som alltid eller oftast köper 

ekologiskt och rättvisemärkt har ökat med sju procentenheter sedan 2004. 

Avfallshantering 

96 procent anser att det är viktigt att lämna in farligt avfall men bara 70 procent lämnar in 

det för återvinning. Fler är nöjda med möjligheterna att källsortera hushållsavfall, men 40 

procent är fortfarande missnöjda. 4 av 10 stockholmare är missnöjda med skötseln av 

återvinningsstationerna.  

Inomhusmiljö 

1 av 5 stockholmare upplever att inomhusmiljön i någon utsträckning är ohälsosam. 

Samband finns t.ex. mellan upplevelsen av ohälsosam inomhusmiljö och fukt- och 

mögellukt i bostaden. 1 av 5 oroas av strålning från kraftledningar och mobilmaster. 

                                                
1
 AB Storstockholms Lokaltrafik, Fakta om SL och länet år 2006, PLAN-rapport 2007:5 
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Slut 

Bilagor 

Bilaga 1 Rapporten ”Stadsdelsinvånarna om - Miljö och miljövanor i Stockholm  

2007” 


